Talvihoidon kehittäminen pyöräilyn pääreiteillä
MSa/24.2.2012

Esitys selvitystyöstä talvikunnossapidon kehittämiseksi

1. Tausta 

Ksv on uudistamassa pyöräliikenteen suunnittelukäytäntöjä. Tavoitteena on luoda edellytykset kulkumuodon kasvulle ja samalla parantaa pyöräilyn ja muiden liikkumismuotojen, erityisesti jalankulun, yhteispeliä. Uudet suunnittelutarpeet heijastuvat katujen rakenteellisiin järjestelyihin, mikä edellyttää muun muassa kunnossapidettävyyteen liittyvää tarkastelua. 
Kadunpidossa toimitaan yleisesti vielä perinteisin ja joka puolella samankaltaisin menetelmin. Pyöräteiden talvihoito perustuu pyöräteiden ja jalkakäytävien yhdistettyyn hoitoon, joka toimii lähtökohtaisesti silloin kun pyöräily ja jalankulku on järjestelmällisesti sijoitettu samaan tilaan. Nykyinen menettelytapa tulee joissakin tapauksissa kyseeseen esikaupunkialueella, mutta kantakaupungissa, missä pyöräilyä ja jalankulkua käsitellään epäyhtenäisesti, on pyöräväylien talvihoito nykyisillä lähtökohdilla ongelmallista. Jalkakäytäviä ja niiden yhteydessä olevia pyöräteitä hoitava työkone ei esimerkiksi pysty huolehtimaan pyöräteiden ja ajoratojen välisistä saumakohdista (kuva 1).   
Nykyiset kunnossapidon määrittelemät vaatimukset asettavat ehtonsa myös pyöräliikenteen uusille suunnitteluohjeille. Esteettömänä minimileveytenä edellytetty 2,5m on käytännössä mahdoton vaatimus ahtaassa kaupunkiympäristössä, jos tavoitteena on yksisuuntaiset (kaksipuoliset) pyöräväylät. Toisaalta on myös vaadittu, että pyörätie olisi pystyttävä auraamaan samassa yhteydessä jalkakäytävän kanssa. Näillä reunaehdoilla ei ole mahdollista erotella pyöräilyä ja jalankulkua asianmukaisesti toisistaan (kuva 2).   
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Kuva 1. Lumikasat Runeberginkadun ja Mannerheimintien pyörätiellä
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Kuva 2. Pyöräilyn ja jalankulun erottelua Tukholmassa
2. Tarkoitus
Selvityksen tarkoitus on tutkia pyöräväylien rakenteellisten järjestelyiden ja kunnossapidon asettamien reunaehtojen yhteensovittamista. Tavoitteena on luoda käsitys vaihtoehtoisen kunnossapitojärjestelyn taloudellisuudesta, tehokkuudesta ja yleisistä vaikutuksista verrattuna nykyiseen järjestelyyn ja kalustokokoon. 
Vaihtoehtoisella kunnossapitojärjestelyllä tarkoitetaan esimerkiksi reittiperusteista kunnossapitoa, jota toteutetaan tarkoituksenmukaisin menetelmin sekä pyöräväylille soveltuvalla kalustolla.
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Kuva 3. Reittiperusteinen kunnossapito takaa jatkuvan laadun ja mahdollistaa kaluston optimoinnin kyseiseen työtehtävään. (Kuva Kööpenhaminasta)
3. Selvitystarpeet

Selvityksessä on tarpeen tarkastella seuraavia kysymyksiä:

Kunnossapitokalusto ja -reitit
· Minkälaisia kalustovaatimuksia nykyiset ja suunnitellut pyöräväylät asettavat 
· Minkälaisia urakkakokonaisuuksia voidaan luoda, jotta pyöräväylien talvihoito olisi mahdollista toteuttaa tarkoitukseen räätälöidyllä kalustolla kustannustehokkaan suurtuotantoajattelun mukaisesti. 
(HKR Kadunpito -raportin (28.2.2011) 18. ratkaisuehdotus: Selvitetään erilaisille alueille soveltuvimmat tehokkaimmat lumenpoiston menetelmät ja

kalusto.)
Menetelmät
· Onko tietyillä pääreiteillä mahdollista korvata aurausta ja hiekoitusta harjauksella ja suolauksella?
(HKR Kadunpito -raportin (28.2.2011) 14. ratkaisuehdotus: Selvitetään, voidaanko erilaisten suolojen tai muun materiaalin (esimerkiksi puuhake) käytöllä

parantaa pyöräteiden ja jalkakäytävien liukkaudentorjuntaa)

Lumen sijoittelu kadun poikkileikkauksessa (välivarastointi)
· Mihin pyöräteiden lumet tulisi aurata/harjata?
· Vaatimukset lumitilalle

· Vaatimukset lumilogistiikalle
· Mahdolliset synergiat kokeiluasteella olevia vaihtoehtoisia talvihoitomenettelyjä ajatellen (mm. lumen linkoaminen suoraan vastaanottopaikalle ajavan kuljetusauton lavalle)
Kustannus- ja laatuvertailu
· Minkälaisia mahdollisia investointikustannuksia ja vuotuisia käyttö-/ylläpitokustannusten muutoksia uusista kunnossapitojärjestelyistä koituisi?

· Kokonaishyödyt/-haitat

Toteutettavuuden arviointi ja aikataulu

· Muutosten toteutettavuuden arviointi

· Ehdotus jatkovalmistelun aikatauluksi.

4. Selvityksen toteutus

Selvitys on toteutettavissa ulkomaisen auditoinnin (sivu- tai alikonsultti) ja kotimaisen konsulttityön yhdistelmänä. 
Työn organisaatio

Selvityksen ohjausryhmään kuuluvat (vai onko ohjausryhmä sama kuin pyöräilyprojektin jory?):
· N.N. Helsingin ksv

· N.N. Helsingin ksv

· …

· …

Selvitystä varten muodostetaan projektiryhmä, jonka tehtävänä on valmistella asioita ohjausryhmän kokouksiin. Projektiryhmään kuuluvat:

· N.N. Helsingin ksv

· N.N. Helsingin ksv

· …

· …

Työn aikataulu

Työn konsultti pyritään valitsemaan maaliskuun 2012 aikana. Selvitys käynnistyy huhtikuussa ja valmistuu syyskuussa 2012.

5. Kustannusarvio ja rahoitus 
Selvityksen kustannusarvio on 25 000-50 000 € (+alv) riippuen asetetuista tavoitteista sekä kaupungin oman työn määrästä. Työ on mahdollista rahoittaa pyöräilyn edistämisen määrärahoista. Selvitys on myös mahdollista kytkeä alkaneeseen PYKÄLÄ II -hankkeeseen, jolloin osa rahoituksesta hoituisi tämän kautta.
